

1654 On. Biblioteca Palatului Cultural Arad

ITALIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida „Astrei Bănățene”

Protecția petrolului

Guvernul a luat noi și energice măsuri pentru protecția regiunilor petrolifere.

Cu începere dela 29 Mai, nici-un supus străin, cu sau fără profesiune în țară, nu mai poate intra și circula în zonele petrolifere, cu nici un mijloc de locomoțiune. Supușii străini aflați în regiunile petrolifere și întreprinderile petrolifere nu se vor putea deplasa decât pe baza unei legitimații speciale polițienești. În zonele porturilor petrolifere Giurgiu și Constanța, circulația supușilor străini este deasemenea interzisă.

Aceste restricțiuni nu constituiesc de sigur decât firești măsuri de siguranță pe care Statul român trebuie să le ia, nu numai pentru a-și afirma viguroso drepturile și obligațiunile suveranității sale, dar și pentru a păstra în afara oricărei sferiri atitudinea sa de neutralitate față de conflictul occidental.

S'a spus mereu despre războiul care pustiește în prezent civilizația apuseană că este, în primul rând, un război al petrolului în sensul că el nu se poate duce fără petrol în sensul că acela dintre beligeranți care nu va mai dispune de petrol, va trebui să incline armele și să se recunoască înfrânt. Cantitatea de petrol pe care armatele motorizate și aviațiile puterilor angajate în conflict o consumă este atât de mare, încâ se poate presupune că beligeranții vor avea dificultăți din ce în ce mai mari, în ceiace privește procurarea cantităților de petrol de care vor avea nevoie în viitor.

Principala bogăție a țării noastre este petrolul. România este o importantă producătoare de petrol din Europa. Datorită exportului de petrol, Statul român dispune de devize. Petrolul pentru România înseamnă aur. Statul nu poate deci decât să fie foarte grijuliu și să ia cele mai indicate măsuri pentru a conserva și a asigura o cât mai chibzuită exploatare a acestei bogății.

În acest scop sectorul muncii celei mai productive din România trebuie să fie sustras conflictelor, inițiativelor turburătoare. Cei care ar avea interes ca să micșoreze valoarea muncii românești în sectorul ei cel mai fertil — străinii adică — trebuie să fie puși în imposibilitate de a pescui în ape turburi, în acest compartiment al producției și muncii naționale. Acestui scop răspund drasticele măsuri de reglementare a circulației străinilor în Valea Prahovei și în regiunile de care se ocupă noul decret lege.

Perfect neutri și deplin loiali față de angajamentele noastre, libertatea de a le omora trebuie să ne o asigurăm interzicând amestecul mânei răvnițoare în gospodăria producției.

Ultima măsură de apărare a regiunilor producătoare, atestă spiritul de disciplină al regimului, impus și răstrânt în absolut toate domeniile vieții statului român.

Mobilizarea economiei naționale

Depline puteri pentru ministrul economiei naționale

București, 1 (SIR.) — Azi a apărut în Monitorul Oficial decretul-lege a puterilor depline pentru conducerea unitară a mobilizării economiei naționale în timp de pace.

Art. 1. — Ministerul economiei naționale este investit cu depline puteri a lua toate măsurile privind organizarea, coordonarea și controlul producției, circulației articolelor necesare armatei și populației civile, atât în economia inter-

nă cât și în schimburile cu streinătate.

Art. 2. — Ministerul economiei naționale pentru acțiunile referitoare la mobilizarea și organizarea națiunii și teritoriului pentru timp de război, conlucrează cu ministerul apărării naționale — Marele Stat Major.

Art. 3. — Deciziunile ministeriale astfel luate în îndeplinirea scopului urmărit de această lege, cu aprobarea președintelui consiliului de miniștri

sunt executorii dela data publicării lor în Monitorul Oficial.

Art. 4. — Ministerul apărării naționale, înzestrării armatei, aerului și marinei, internelor, agriculturii, comerțului exterior, lucrările publice și muncii, vor pune la dispoziția acestei acțiuni de guvern acele organe ale ministerelor respective ce se vor cere și vor aduce la îndeplinire măsurile hotărâte, cari cad în sarcina departamentelor respective.

Comitetul economic al Înțelegerii Balcanice se întrunește azi la Belgrad

Belgrad, 1 (Rador.) — Avala transmite: DUPĂ CUM S'A ANUNȚAT DEJA, COMITETUL ECONOMIC AL ÎNȚELEGERII BALCANICE SE VA ÎNTRUNI AZI 1 Iunie, LA BELGRAD. ȘEDINȚA VA FI DESCHISĂ DE D. ȚINTAR MARCOVICI. LUCRĂRILE VOR ȚINE ȘASE ZILE, ÎN TIMPUL ȘEDERII LA BELGRAD DELEGAȚII ROMANI, TURCI ȘI GRECI VOR VIZITA OPLENATZ ȘI MUNTELE AVALA.

„Minunea dela Marna nu se va repeta astăzi”

Așa afirmă directorul ziarului „Giornale d'Italia”

Roma, 1 (Rador.) — Stefani transmite: „Giornale d'Italia” comentând situația militară din Flandra, publică un articol de fond semnat de directorul său, în care scrie că minunea dela Marna nu se va repeta astăzi, deoarece generalul Weygand nu va putea conta de data aceasta pe trupele franceze dela frontiera italiană, care au fost retrase atunci de Joffre și trimise pe frontul dela Marna. Atitudinea actuală a Italiei aduce după sine imobilizarea unui număr de 1,300.000 de oameni, în majoritate francezi, la frontiera italiană și în marea Mediterană. Generalul Weygand nu poate să retragă trupele aliate dela frontiera italiană, din Orientul Apropiat și dela frontierele Libiei, pentru a întări rezistența pe Somme, sau pentru a înlocui diviziunile pierdute în Flandra și care făceau parte din armata de elită franceză.

Nici Anglia nu-și poate retrage trupele din Sudan și Egipt, ca să facă față pericolului ce o amenință de a fi invadată. Iată primele fapte semnificative ale solidarității italo-germane. Rolul Italiei în cadrul forțelor europene, se afirmă de pe acum, prin această imobilizare de trupe și de forțe navale importante, în afară de zona de luptă.

Franța nu poate să învinuiească pe ni-

meni de această stare de lucruri, care sunt consecința trădării rușinoase a aliaților la Versailles, în detrimentul Italiei și politicii ostile dusă de Franța și Anglia față de Italia, în ajunul războiului european.

Evacuarea în Anglia

Londra, 1. (Rador) — D. Malcolm Macdonald, ministrul higienei, vorbind Joi seara la radio Londra, a declarat că guvernul socotește că riscul unor apropiate bombardamente aeriene este atât de veritabil, încât depe acum trebuie întocmite planuri cât mai complete posibile pentru evacuarea copiilor.

Guvernul a hotărât că va fi foarte necesar să se înceapă mișcarea de evacuare în cursul săptămânei viitoare, în unele de evacuare altele decât cele formate din orașele depe coasta de Est și Sud-Est, unde evacuarea va începe Duminică.

Ministrul Alex. Romalo a sosit la Berlin

Berlin, 1 (Rador.) — Joi după amiază a sosit la Berlin cu avionul d. Alexandru Romalo, noul ministru al României la Berlin. D-sa a fost primit pe aeroportul Tempelhof de von Heimbürg, director politic, von Hallen șeful protocolului din ministerul afacerilor străine, von Strauss, vice-președinte al Reichstagului, precum și de membrii legației și consulatului general al României, în frunte cu d. ministru plenipotențiar Brabețianu.

Agenția DNB anunță

„Trupele franceze închise în Flandra și Artois au fost distruse sau făcute prizoniere”

Berlin, 1 (Rador.) — DNB transmite de pe front: Trupele franceze închise în Flandra și Artois au fost distruse sau făcute prizoniere. Numai în câteva locuri împădurite și câteva localități, detașamente izolate ale armatei franceze învinse caută să mai întârzie soarta inevitabilă, opunând o rezistență disperată. Generalul Giraud și generalul Prioux nu sunt singurii generali francezi făcuți prizonieri. Ultima rezistență e opusă în fața orașului Dunkerque,

într-o regiune de aproape 10 km, adâncime. Nu poate fi vorba de un coridor ce se întinde până la coastă. Soldații britanici cari fug spre coastă, profită de condițiile atmosferice, rele pentru aviație. O ceață groasă pe canalul Măneci învâluie pe fugari.

Soldații germani se apropie tot mai mult de coastă. Dominarea coastei constituie un factor de importanță hotărătoare, pentru viitoarea desfășurare a războiului.

Iarăși, „Breasla ziaristilor” din Ținutul Timiș sau ceace nu vrea să priceapă d. I. Conciatu

Intr-unul din recentele numere ale săptămânalului „Curierul Banatului”, d. I. Conciatu, președinte al Breșlei Ziaristilor din Ținutul Timiș — cum îi place să se intituleze — a dat publicității o „precizare”, în care arată că atacurile îndreptate împotriva acestei breșle, sunt simple divagații și răutăți puerile, ele urmărind să compromită „rodnică și desinteresată” activitatea a acestei instituții profesionale a gazetarilor bănățeni.

Președintele breșlei (?), pentru a dăruia argumentele noastre anterioare cu privire la inexistența acestei asociații, într-un mod cu totul abil — crede dsa — se folosește de o apostilă a d-lui ministru M. Ralea, pusă pe o petiție oarecare, și prin care d. ministru al muncii precizează că „9 decrete din 10 sunt gata întocmite”. D. I. Conciatu trage de aici concluzia că odată ce decretele de constituire a breșlelor ziaristilor „sunt gata întocmite”, breșla d-sale continuă să funcționeze l e g a l.

Așadar, d. Conciatu crede din nou stăpân pe situație și pe breșla d-sale fantomă.

Regretăm că suntem nevoiți să-i spulberăm iluziile, trezindu-l din reveria d-sale plăcută la cruda realitate.

Breșlele ziaristilor din cele zece ținuturi ale țării nu există și n-au existat vreodată. Ele s-au constituit la vremea lor, dar n-au fost recunoscute. Și nici nu vor fi. Președintele breșlei timișorene, care a știut să exploateze naivitatea câtorva colegi și bunăvoința generoasă a autorităților locale, o știa asta tot atât de bine ca și noi.

Pentru a pune însă lucrurile definitiv la punct — eliminând pentru viitor orice echivoc — vom arăta în cele ce urmează, adevărata situație a problemei organizării ziaristilor profesioniști din România. Iat-o:

D. prof. C. Giurescu, ministru Propagandei Naționale, de acord cu d. ministru M. Ralea, a însărcinat o comisiune compusă din dd. Al. Săndulescu, senator, președinte al Sindicatului Ziaristilor din București, Em. Ciuceanu, director în Ministerul Propagandei, Ion Vinea și Cicerone Teodorescu, ziaristi, pentru a redacta anteproiectul de organizare a ziaristilor profesioniști din România. Anteproiectul a fost întocmit și a fost înaintat d-lor miniștri C. Giurescu și M. Ralea, el urmînd să fie luat în discuția Corpului Legiuitor, îndată după deschiderea lor.

D. Al. Săndulescu, căruia ne-am adresat pentru a cunoaște în linii generale noul proiect de organizare a ziaristilor din România, ne-a făcut următoarele precizări:

— „Intenția legiuitorului de a ne încadra în breșle, în urma intervențiilor noastre energice, a fost cu totul abandonată. Gazetarii, aparținând elitei intelectuale, nu puteau fi încadrați în breșle. Aceasta a recunoscut-o și d. ministru al muncii, renunțând să mai legalizeze situația breșlelor de ziaristi concepute la vremea lor.

— „Conform noului proiect, ziaristii din România se vor organiza într-un corp profesional”, pe secțiuni ținuturale (10). Corpul se va constitui ca persoană juridică de drept public. Autoritatea corpului va fi reprezentată de Consiliul general, compus din întreg Comitetul ținutului Bucegi, împreună cu președinții secțiilor ținuturale. Ziaristii trebuie să fie înscrși în Corp, altfel nu-și pot exercita profesia. Noul proiect va reglementa deci și profesia de ziarist.

— „Primirea în Corpul ziaristilor se va face după două criterii:

1. Ziaristii cu drepturi câștigate. Din categoria aceasta fac parte toți ziaristii care până la data de 1 Octombrie 1938 figurau ca membri ai unui sindicat sau asociații profesionale din țară. Deasemenea în categoria „drepturilor câștigate” vor intra și gazetarii profesioniști, care deși nu făceau parte din vre-o asociație de presă recunoscută ca atare, vor putea să facă dovada că la data de 1 Octombrie 1938, aveau o vechime de 3 ani și că erau salariați cu cel puțin 3000 lei lunar.

2. Pe bază de cereri noi. Ziaristii din această categorie vor trebui să facă dovada că sunt licențiați a unei facultăți din țară sau streinătate sau că sunt diplomați a unei școli superioare de științe ziaristice din țară sau streinătate. (O asemenea școală se va înființa și la noi în toamna acestui an). Pentru noii înscrși se prevede deasemenea un stagiu de 2 ani. Numai după scurgerea acestui stagiului, ei vor putea deveni membri activi ai

Corpului ziaristilor din România.

— „Noul proiect mai prevede numeroase alte inovații, la fel de importante, pentru organizarea Corpului ziaristilor precum și pentru reglementarea profesiei de gazetar”.

Acestea sunt declarațiile d-lui Al. Săndulescu, președintele comisiei însărcinate cu redactarea anteproiectului respectiv.

Deci: nu breșle, ci Corpul Ziaristilor profesioniști!

Atunci cum rămânem cu breșla ziaristilor din Ținutul Timiș și cu președintele ei activ d. I. Conciatu?

Vom vedea mai târziu! Pentru d. Conciatu care a depus o „rodnică activitate” în sânul acestei organizații, a administrat fonduri. A ridicat bani dela autorități și întreprinderi particulare, pe seama unei instituții fictive. Ce-a făcut cu ei? Când va da și cui socoteală despre gesticurile d-sale?

Sunt întrebări la care d. Conciatu, împreună cu comitetul breșlei... fantome, va răspunde la timpul său factorilor în drept.

Dispozițiunile Străjii Țării cu privire la serbările dela 8 Iunie COMUNICAT

Potrivit înaltei dorințe a Majestății Sale Regelui, exprimată în scrisoarea adresată la 22 Mai Domnului Prim Ministru, serbările de 8 Iunie nu mai au loc anul acesta.

Cu urmare, Straja Țării și Ministerul Educației Naționale, au hotărât de comun acord următorul program, în săptămâna străjerilor și ziua de 8 Iunie:

Dela 1—5 Iunie inclusiv, la dispoziția Ministerului Educației Naționale pentru lucrările de încheierea anului școlar.

Dela 6—9 Iunie, la dispoziția Străjii Țării, după cum urmează:

6 Iunie: Această zi închinată Eroilor și oamenilor mari, se va sărbători potrivit programului și instrucțiunilor Străjii Țării, date pe aul în curs.

7 Iunie: Ziua sănătății și educației fizice, va cuprinde: excursii, jocuri și concursuri sportive.

8 Iunie: Ziua Marelui Străjer.

Dimineața: Ridicarea Pavilionului Național, la toate stolurile. La cuvântul șefului,

evocarea Marelui Străjer.

Participarea detașamentelor de străjeri constituite în acest scop.

După amiază se vor distribui premii.

9 Iunie zi închinată familiei și bisericii. Străjerii (ele) vor merge la biserică cu părinții și vor petrece ziua în cadrul familiei, arătând prin purtarea și faptele lor, dragostea și respectul pentru căminul părintesc.

În executarea programului dela 6—7 Iunie, nu se face nici o deplasare de tineret sau comandanți (e) de pe teritoriu. Fiecare își execută programul în localitatea respectivă.

Prin acțiunea ce vor desfășura, și prin atitudinea de fiecare zi, străjerii și străjerele țării să fie așa cum au fost întotdeauna, încrezătorii în țara și trăinicia poporului nostru, îndeplinindu-și cu avânt, bărbăție și dăruire îndatoririle, pentru a fi la înălțimea timpurilor, așa cum le cere deviza: „Credință și Muncă pentru țară și Rege.”

Dirijorul George Georgescu reputtează frumoase succese în Italia

ROMA, 1 (Rador). — D. George Georgescu a dirijat la Florența premiera operii „Boris Godunov”, în ediție originală. La spectacol, care a fost de înaltă valoare artistică, a asistat ducele

de Spoleto și un public italian numeros și select. Dirijorul român a fost răsplătit pentru virtuozitatea sa, cu vii și des repetate aplauze.

**NIPPON GRĂDINĂ DE VARĂ
ȘI GRĂDINĂ-BAR**

(fostă grădina Lloyd)

complect renovată, modernizată sub conducerea...

DESCHIDERA SÂMBATA (1 Iunie) SEARA

Program metropolitan. Excelentă orhestră Pali Schöberger & Furmann. Spectacole de mare calitate. Vinuri alese. PREȚURI CONVENABILE.

Radio

SÂMBATA, 1 Iunie 1940.

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulfurului Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Muzică variată (discuri): 13.20: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: N. Cucu (xilofon): Bode: a) Pădurea; b) Mică maimuță; c) Fanta cu variații; d) Polca-mazurca: Fox de la Cernăuți. 13.50: George Ștefănescu (voce-disc): Arii din „Werther” de Massenet. „Dama de la Amalfi” de Rossini. Radio-jurnal. 14.20: Corul și Orchestra Operei Regale Covent Garden din Londra (discuri). 15: Saptămâna Străjerilor. Colonel Jugănar: Dragostea și grija pentru localitatea în care trăiești. RADIO ROMÂNIA. 16: Ora Străjerilor. 19: Ora; Muzică. 19.0: Cronica turistică. 19.16: Muzică religioasă apusană (discuri). 19.30: Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMÂNIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 20: Omul de idei și omul de acțiune, de Tăușan. 20.25: George Ștefănescu (voce-disc): Radio-jurnal (I). 21.05: Postă Radio. 20.45: Orchestra „Lucaea” (voce-disc): Crăciunescu). 22.10: Radio-jurnal (II). Sport. 23.30 Muzică variată ușoară și dans (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

DUMINICĂ 2 Iunie.

9.30: Ora Religioasă. 12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulina. 12.02: Muzică variată (discuri). 13: Orchestra Grigoraș Nicu. 13.20: Ora: Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Continuarea concertului Orchestrei Grigoraș Dinicu. Radio-jurnal. 14.20: Continuarea concertului Orchestrei Grigoraș Dinicu. 14.35: O Veselă: „Stroe și Vasilache. 14.50: Săptămâna Străjerilor. 15.05: Vestii și sfaturi agricole. 15.20: Ora Statului. 16.15: Jurnal premilitar. 16.30: Muzică variată (discuri). 17.15: Ora „Muncă și Voe Bună”. 18.15: Ora; Mersul vremii. 18.17: Concertul Fanfarei Regimentului 21 Infanterie condus de Căpitan I. Stamatiade. 19: Tineret (discuri.) 19.30: Ora națiunii. Sport: Rezultatele tehnice. 20.05: Ultima carte a lui Papini, de Prof. Alex. Mărculeț. 20.20: Muzică de jazz — Th. Cosma și M. Alexandrescu la 2 pian: Improvizare asupra gamei majore; Honeysuckle Rose; Fats Waller; Suită din filme americane: Josph. Josph. 20.45: Radio-jurnal (I). 21.05: „Fata de la Cozia” poem lirico-dramatic în 3 acte de Emil Monția. Orchestra de concert Radio dirijată de Th. Rogalski. În pauza Ia: Radio-jurnal (II). În pauza IIa: Rezultatele sportive. 23.30—40: Muzică dans (discuri)

Expoziția salonului de modă „Doina”

Conducerea salonului de modă „DOINA” din Timișoara, aranjează o a doua expoziție în anul acesta.

Vor fi expuse toalete de vară: talii rochițe short-uri cuprinzând întreaga gamă a naturii de plajă.

Expoziția se va deschide în ziua de 2 Iunie a. c. și va dura numai două zile, în zilele 3 Iunie, dela orele 11—13, 15—17 și 21, în saloanele „DOINA”, din circ. L. 8 Dr. N. Paulescu Nr. 2, etaj, (deasupra gaziului „Linoleum”).

Doamnele și domnișoarele care doresc să-și procure lucruri de o rară calitate, vizitave această expoziție.

MOBILE

Ce... mai bună calitate și cu cel mai puțin preț. numai la:

Merkle

Strada 3 August No. 1, lângă Băile Neptun. Telefon 18-15

Moartea unui vrednic luptător ardelean

Din Șomcuta Mare, teagămul acător înflăcărâte lupte naționaliste, ne vine o știre tristă: Ioan T. Buteanu, vrednicul și temerarul luptător pentru marea cauză a românilor transilvăneni, a încetat subit din viață.

Pentru cei din țara Chioarului, — cetatea de piatră și foc a năzuințelor românești — Ioan T. Buteanu, urmaș al marelui tribun cu acelaș nume, a fost un fruntaș dintre cei mai distinși și un om dintre cei mai generoși. Casa lui mare și ospitalieră, larg deschisă pentru pionierii împlinirilor românești, a fost vestită în întreg comitatul. Câte minunate lupte și idei înflăcărâte nu s'au zămislit sub acoperișul casei bătrânești și câte adunări însuflețite n'au bătătorit avlia adumbrată de nucii uriași.

Luptător curajos și de elită, n'a cunoscut teama de baioneta jandarmilor unguri. A riscat situații și a suferit împilări. Dar n'a cunoscut nicio dată înfrângerea. N'avea impetucitate soldatului din tranșee. Dar avea sufletul cald al omului care se sacrifică senin pentru izbânda cauzei.

Sfătuitor și prieten al celor obidiți, a știut cum să-i ajute, cum să-i îmbărbăteze și cum să le mențină trează — cu toată urgia vremurilor — conștiința națională.

Caracter de bronz, a rămas pe calea convingerilor sale, dărz și neînfricat. Furtuna timpurilor nu l-a doborât, nici când și nici o clipă.

Dar l-a doborât, acum, după decenii de lupte glorioase, coasa implacabilă a destinului. L-a doborât din picioare, așa cum se cuvine să fie doborât un luptător.

Ioan T. Buteanu, românul brav din Șomcuta Mare — a fost tatăl distinsului nostru coleg dr. Aurel Buteanu, președintele Sindicatului Presei Române din Ardeal.

Odihnească în pace în sânul dreptilor!

V. D.

Presă italiană despre România

Cele trei milioane de basarabeni sunt decisi să se opună la orice invazie

Ce scrie „Giornale di Bengasi“

Roma, 1 (Rador). — „Giornale di Bengasi“, publică un lung articol asupra Basarabiei și trage concluzia următoare: Cele trei milioane de locuitori basarabeni care trăesc în această provincie atât de renumită, sunt ca toți românii de altfel, decisi să se opună la orice eventuală invazie.

tre muncă și disciplină pentru Patria și Rege.

ARTA ROMÂNĂ IN CETATEA ETERNĂ

Roma, 1 (Rador). — Ziarul „Popolo di Brescia“ publică un articol-studiu

despre arta română în Cetatea Eternă, prilejuit de expoziția artiștilor dela Școala română din Roma și face un elogios istoric al dezvoltării artelor plastice românești, care s'au impus de mult ca valori de cultură europeană.

REVISTA „GIOVANISSIMA“ DESPRE „STRAJA ȚĂRII“

Roma, 1 (Rador). — Revista „Giovannissima“ din Roma, consacră un studiu organizației „Straja Țării“, în care, după ce arată că această organizație s'a născut din gândul M. S. Regelui Carol, într'un moment când România era pulverizată într'o puzderie de partide politice, subliniază caracterul cu totul nou al acestei instituțiuni de educație și tineretului român, comandantul Sidrovici imprimând organizației un dinamism creator, îndrumând tineretul că-

Mesagiul președintelui Lebrun adresat generalului Blanchard

Paris, 1 (Rador). — Președintele republicii a adresat generalului Blanchard, comandantul grupului armatelor din Nord, următorul mesagiu: „In mo-

mentul în care trupele franceze de sub ordinele d-voastră, continuă în Flan-... în deplin acord cu corpul expedițio-... ar britanic și cu ajutorul marinelor aliate, o bătălie care se va așeza în primul rând al tuturor anelor militare, le adresez salutul recunoscător al patriei! Toți francezii vă exprimă admirația lor fierbinte pentru curajul bărbătesc și energia neînduplecată a soldaților noștri și pentru noua glorie cu care ei acoperă drapelul nostru.“

1000 tancuri de 100 tone, 3000 tancuri de 30-50 tone, 6000 care de asalt de 10-20 tone -

sunt prevăzute în noul program de construcție franceză

LONDRA, 1 (Rador). — Redactorul militar al lui „Daily Telegraph“ scrie că este probabil că noua școală franceză, reprezentată prin cei 15 generali nou muniți, va căuta să câștige timp pentru a reorganiza armata. Se consideră că pentru a înfrânge forțele blind-

date germane, programul prevede construcția a 1000 tancuri de 100 tone, 3000 de câte 30—50 tone și 6000 de care de asalt de la 10—20 tone. Se consideră că o asemenea forță va fi suficientă pentru defensivă, precum și spre a deschide calea infanteriei și artileriei franceze.

Retragerea aliaților spre coastă continuă

Londra, 1 (Rador). — Agenția Reuter anunță Vineri dimineața, că retragerea trupelor aliate spre coastă continuă. Două divizii au și sosit la Dunkerque.

După 30 de ore de lupte Narvikul a căzut

Relatările agenției Havas

Stockholm, 1 (Rador). — Havas transmite: Narvik a căzut în mâinile aliaților după 30 de ore de lupte violente, duse în mijlocul dărâmturilor ce acoperă străzile. Lupta s'a dat din ruina în ruină, dintr'o casă în alta. Lupta finală a început Marți la ora 5, când escadrilele aliate și artileria vaselor de război britanice au început să asigure protecția trupelor norvegiene sprijinite de vânători alpini poloni. În pivnițele caselor dărâmate se mai aflau peste 3000 de refugiați norvegieni. Germanii care apărau orașul au fost surprinși de sosirea forțelor aliate. Aviația britanică a bombardat în tot timpul dimineații orașul Narvik. Mai multe avioane de bombardament germane și-au făcut apariția deasupra orașului, însă ele au trebuit să se retragă fiind urmărite de avioanele

de vânătoare engleze. Forțele germane au rezistat puternic, însă pierderile aliaților au fost foarte mici. In cele din urmă, germanii s'au refugiat spre gară, în timp ce o parte din ele le asigură retragerea. Lupta a durat toată noaptea de Marți spre Miercuri. Grație zilei polare de Miercuri la amiază, întregul oraș a fost curățit de germani, care se refugiaseră în tunelul Strauses, unul dintre cele 14 tuneluri ce se află dealungul liniei ferate ce servește exploatării minelor de fier suedeze. Vasele de război britanice au bombardat tunelurile pe care germanii le fortificaseră. Se crede că germanii vor trimite trupe de întărire cu ajutorul aviației, pentru a susține pe bavarezii ce se găsesc în apropierea căii ferate, după retragerea lor din Narvik.

„Războiul fulger“

tema viitoarelor manevre americane ce se vor desfășura în August

NEWYORK, 1 (RADOR). — LA MANEVRELE CE SE VOR DESFĂȘURA IN AUGUST, IN 12 STATE DIN NORD-EST, VOR LUA PARTE 100.000 OAMENI DIN ARMATA REGULATĂ, DIN ARMATA NAȚIONALĂ, PRECUM ȘI NUMEROȘI OFIȚERI DE REZERVĂ. TEMA MANEVRELOR VA FI UN ATAC DAT DE FORȚELE MOTORIZATE CARE AR SCOBORI DELA SAINT LAURENT SPRE NEWYORK. MANEVRELE AR DURA 21 ZILE. ELE FAC PARTE DIN PLANUL MĂSURILOR EXTRAORDINARE PENTRU VEDEREA UNUI EVENTUAL RĂZBOIU. OBIECTUL PRINCIPAL AL MANEVRELOR VA FI OFENSIVA ȘI DEFENSIVA IN RĂZBOIUL „FULGER“.

Luptele diviziilor motorizate

Londra, 1. (Rador) — Un corespondent al agenției Reuter, care vizita pe câmpul de luptă o divizie motorizată franceză, dă următoarele amănunte asupra luptelor din ultimele 15 zile: Divizia motorizată franceză a oprit înfrângerea germană spre Sud de Sedan, iar după două săptămâni de ciocniri, luptele s'au transformat într'un adevărat război de tranșee. Generalul care comanda divizia, a declarat reprezentantului agenției Reuter, între altele: „După 15 zile de luptă am respins o divizie motorizată inamică și cu toate atacurile în masă ale germanilor, divizia franceză a oprit două divizii germane,

De la sosirea noastră aci nu am pierdut o singură palmă de teren. Luptele carelor de asalt, — a adăugat generalul — se aseamănă mult cu bătăliile navale și aeriene. Tancurile noastre angajează luptă de aproape, manevrează pentru a ataca din flanc și trag de la câteva sute de metri. Totul ia sfârșit în câteva minute. Nici un car blindat nu poate rezista focului la câteva sute de metri. Un căpitan ne-a povestit cum carul său greu de luptă, fiind despărțit de restul unității, a distrus 12 care germane rapide, dar mai ușoare, în mai puțin de un sfert de oră.

Stofe pt. Uniforme F.R.N. in bleumarin și alb, cumpărați mai avantajos la

Rabong & Schneider S. A.

Timișoara I. P-ța Brătianu
Locul din colț al Palatului Episcopal

Noul regulament de construcție în vederea apărării pasive

INSTRUCIUNI DESVOLTAOARE ALE ART. 15 DIN LEGEA A. A. A TERITORIULUI, REFERITOR LA REGIMUL DE CONSTRUCȚII DE AVUT ÎN VEDERE PENTRU A FACE FAȚA ATACURILOR AERIENE.

Regimul de construcții de avut în vedere la clădiri pentru a face față atacurilor aeriene, se realizează prin aplicarea următoarelor măsuri:

- Stabilirea proporției dintre suprafața clădită și cea rămasă neclădită a terenului imobilului;
- Forma clădirii;
- Felul construcției.

PROPORTIA SUPRAFETEI CLADITE.

În regulamentele de construcțiuni, care însoțesc planurile de sistematizare ale comunelor urbane, se va ține socoteală de următoarele norme în stabilirea acestor proporții:

- Pentru regimul închis, suprafața construită va reprezenta cel mult 60% din terenul disponibil;
- Pentru regimul grupat și izolat, această suprafață nu va depăși 40% din terenul disponibil.

FORMA ȘI ÎNĂLȚIMEA CLĂDIRILOR

Forma planurilor clădirilor va fi: I; L; V; Y; U; M; —; +; cu toate variantele care se pot deduce din aceste forme inițiale, excluzând pe acelea care ar duce la o figură închisă. Curțile de lumină vor fi interzise.

Înălțimea clădirilor spre stradă va fi: Pentru cartierele comerciale, înălțimea va fi egală cu prospectul (lățimea străzii) împărțit cu un etaj.

Pentru celelalte străzi, înălțimea va fi egală cu prospectul.

Prin înălțime se înțelege lungimea liniei nădărdite ce pleacă de la nivelul solului și se nădărdiște în acoperiș (stresină). Acoperișul nu va fi înclinat și va fi înclinat într-un gabarit trasat după raza de 45°.

Prospectul lateral al unei clădiri nu va fi mai mic decât jumătatea înălțimii permise a acea strădă.

Prospectul spre fund va rezulta din proporția de suprafață clădită față de cea neclădită.

MATERIALELE DE CONSTRUCȚIE

Clădirile se vor executa din materialele de construcție stabilite prin Regulamentele de construcție ale comunelor urbane:

a) Clădirile din zidărie de cărămidă, cărămidă, beton, sau blocuri din diferite compoziții (beton, zgură, etc.) ale căror etaje, fără a socoti pivnița sau subsolul (dacă nu este locuibil), însumează în total 140—500 mp.

Planșele vor avea obligatoriu planșeu podului construit din material neincendiabil (planșeu din beton armat, planșeu din traverse de fier cu bolțoare de cărămidă, planșeu din cărămidă, planșeu mixt din lemn având la partea superioară o pardoseală din cărămidă grosă de 3—4 cm, sau un strat din beton de aceeași grosime, așezat pe un strat de nisip gros de 4—5 cm.)

b) Clădirile din aceeași categorie, al căror număr de etaje, fără a socoti pivnița sau subsolul (dacă nu este locuibil), însumează în total 500—1000 mp, vor avea obligatoriu toate planșele din material neincendiabil.

c) Clădirile, ale căror etaje însumează în total suprafațe de la 1000 mp, în sus, precum și cele prevăzute în pivnița sau subsolul lor cu adăposturi contra loviturilor în caz de bombardare de cel puțin 100 kg. greutate, vor avea în mod obligatoriu toate planșele din beton armat.

Invelitorile la clădirile prevăzute la alin. a, b și c, de străzile cu regimul de construcție închis sau cuplat, vor fi, în mod obligatoriu, din olane, țiglă, eternită, tablă de fier, sau orice alt material neincendiabil.

Materialul lemnos din podul sau mansarda acestor clădiri, va fi acoperit cu un strat de tencuială sau cu o vâruială grosă, sau va fi impregnat cu materiale ignifuge.

Zidăria din cărămidă sau alt material a clădirilor, scheletele și planșeurile din beton armat sau cele metalice de la clădirile foarte înalte, precum și instalațiunile de orice fel ale clădirilor, vor fi astfel dispuse și construite ca efectele exploziilor bombelor de avion să producă distrugerii cât mai reduse.

CLĂDIRILE INDUSTRIALE

Clădirile industriale vor avea un regim de construcție special, aplicându-se în afară de prescripțiunile sus arătate, următoarele:

— Proporția suprafeței clădite va fi de 30% din terenul disponibil.

— Corpurile de clădiri din același imobil, vor fi astfel răspândite, încât distanțele care le separă să reducă la minimum probabilitatea unei lovituri în plin.

În acest caz, se va încuraja dezvoltarea clădirii în înălțime, prin suprapunerea mai multor etaje, sau în adâncime, prin suprapunerea mai multor pivniți, când terenul permite.

În ceea ce privește structura acestor construcțiuni, se vor preconiza cadrele din beton armat sau metalice, iar pereții și acoperișul se vor realiza când este posibil din panuri de sticlă.

La eliberarea autorizației de construcție a unei clădiri, Serviciul Tehnic este obligat să arate în avizul său, toate lucrările care trebuie prevăzute la acea clădire, în legătură cu apărarea a. a. pasivă.

Toate proiectele clădirilor din nou sau reparațiunilor radicale, fără nici o excepțiune, vor fi trimise pentru aviz, organelor prevăzute de art. 20 al Legii A. A. T.

Nu se va elibera autorizația de construcție și nu se va învoi începerea vreunei lucrări, fără avizul scris al organelor de mai sus.

Capacitatea adăposturilor se va calcula astfel:

— Pentru clădiri, locuințe particulare, numărul de persoane se va calcula socotind patru persoane de apartament.

Pentru clădirile destinate birourilor, hotelurilor, prăvăliilor, etc., numărul de persoane se va socoti câte o persoană pentru fiecare 25 mp. de construcție.

— Pentru clădirile publice, se va ține socoteală de numărul personalului nemobilizabil, la care se va prevedea un coeficient în plus după importanța clădirii, de 10—25% pentru publicul care se află de obicei în clădire.

Ministerul Aerului și Marinei
General Adjutant, (ss) P. Teodorescu.
Comand. Apar. Antiaer. Terit.
General de Esc. Ing. Av.
(ss) Negrescu.

Respectarea hotarelor e asigurată prin plata contribuției naționale.

Un detașament englez a rezistat la Calais câteva zile

Un comunicat al ministerului de război

Londra, 1. (Rador) — Ministerul de război comunică: În cursul săptămânii trecute un mic

detașament britanic a fost trimis să reziste la Calais, să atac și să mențină comunicațiile cu corpul expediționar britanic. El n'a fost în măsură să îndeplinească această ultimă sarcină.

Prin refuzul ei de a se preda, ea a oprit un mare număr de dușmani și a fost de un ajutor de nepretut pentru grosul corpului expediționar britanic, în retragerea sa către Dunkerque.

Această acțiune va conta printre faptele de arme cele mai eroice din analele armatei britanice.

Mici grupuri germane ar putea să debarce în Anglia fără a fi văzuți

Londra, 1. (Rador) — Viceamiralul Sir James Sommerville a declarat la radio, în condițiuni atmosferice speciale, mici grupuri de germani ar putea să debarca în Anglia fără a fi văzuți. D-sa a adăugat că Anglia este pregătită pentru o asemenea evenualitate.

Aduc la cunoștința onor. clientelei că pe lângă croitoria civilă, am introdus și croitoria militară.

Dacă doriți să fiți îmbrăcați bine

ȘI DUPĂ ULTIMA MODA, SAU SA VA COMANDAȚI UNIFORME EXECUTATE EXCEPȚIONAL, ADRESAȚI-VĂ CU ÎNCREDERE LA

Croitor diplomat

GHEORGHE CRISTA

Timișoara I, Strada Mercy No. 7.

Azi Sâmbătă 17 Iunie deschiderea grădinei **Capital** cu



Celebrul roman al lui **Alexandre DUMAS**
OMUL CU MASCA DE FIER
cu **JOAN BENNETT**
LOUIS HAYWARD
B. D. C. film

Orașul **Charleville** nu mai e decât o ruină

Berlin, 1. (Rador.) DNB publică un raport primit de pe front, cu privire la distrugerea orașului francez Charleville, de către civili francezi și avioanele de bombardament ale aliaților.

Agentei sau civili fanatici, dăduseră în timpul nopții

semnale luminoase aviatorilor francezi. Câteva case au fost incendiate și peste noapte au apărut avioanele de bombardament franceze. Cu toată intervenția comandamentului german, Charleville nu mai este azi decât o ruină.

Azi Sâmbătă **CAPITOL** De la ora 6 și 9.15 fix. marele film istoric **OMUL CU MASCA DE FIER** Romanul și celebrul roman al lui Alex. Dumas, cu **LOUIS HAYWARD — IOAN BENNETT** Începutul repr. la orele 6 și 9.15 fix. Duminică: 11 a. m. 4, 6, 9.15 fix.

Azi Sâmbătă **APOLLO** Seria I. **Secretul celor 13 măști** Cea mai fantastică oavalcadă, în 2 serii. Aventuri și peripezii, lupte disperate cu triburi sălbatice de piei roșii... cu: **NOACH BERRY SR. — JOHNNY MACK BROWN**

Regele Leopold nu mai poate domni?

Decizia luată de ministrii belgieni intruniți în consiliu „unde va în Franța“

PARIS, 1 (Rador). — Havas anunță „de unde din Franța“: Ministrii belgieni reuniți Joi seara în consiliu, au aprobat textul următoarei decizii:

— În numele poporului belgian și având în vedere art. 32. din constituție, considerând că regele este în puterea invadatorului, ministrii, intruniți, în consiliu, constată că regele se află în imposibilitate de a domni.

SPORT

Timișorenii înfruntă Duminecă pe cei mai puternici adversari

La Timișoara: Camt-F. C. Rapid La București: Venus-Ripensia

Penultima zi a matchurilor divizionare au pus echipele timișorene în greua situație de a înfrunta simultan pe cei mai indicați competitori ai titlului puprem, astfel că publicul timișorean va avea ocazia să asiste la un match care oaspele — FC Rapid — va depune

toate silințele ca să impună în modul cel mai categoric.

Matchul care va avea loc pe Arena Banatul cu începere dela orele 17.30 este o problemă foarte grea pentru gazde, căci acestea — CAMT — au și ei problemele și dificultățile lor și pentru a face figură onorabilă nu pot uza decât de entuziasmul, aceasta mare armă a echipelor cari întâlnesc un adversar consacrat.

Desigur, Camtul va furniza în matchul cu FC Rapid cel mai bun joc al lor din acest campionat, și va încerca cu toate resursele sale tehnice și morale să producă un rezultat onorabil, dând ocazie publicului să vizioneze un match de zile mari.

Ripensia va juca la București cu Venus. Acest match, care este un etern derby al footballului românesc, este așteptat cu viu interes, atât de cele două tabere angajate direct în luptă, cât și de supporterii Rapidului, cari doresc să ajungă în situația plăcută a celui „tertium gaudet“, căci o eventuală victorie a timișorenilor i-ar ridica la acelaș număr de puncte cu Venus.

Poate câștiga Ripensia în compania Venusului? Desigur, după calculele hărției timișoreni au prea puține șanse. Dar dat fiind că toate echipele joacă în fața Venusului cu un potențial ridicat, nu este erclus ca Ripensia să ciupească un punct campionilor virtuali.

În orice caz, judecând după atmosfera care domină în rândurile jucătorilor ripensisti, aceștia își vor da foarte scump pielea.

Timișorenii au plecat ieri cu următorul lot: Pavlovici — Oprean, Barna (care a fost legitimat dela Electrica) — Simatoc, Kotormányi, Galu — Haasz, Beke, Marcu, Mioc, Dobay. Ca rezerve au plecat Andreescu și Lazăr.

Cum și unde se acordă ajutoarele pentru familiile celor concentrați

Timișoara, 1. — După cum se știe pentru a veni în ajutorul familiilor celor concentrați, s'a făcut o lege specială s'au deschis mari credite cari au fost puse la dispoziția organelor însărcinate cu distribuieră.

Normele de distribuie au fost comunicate, dar se vede că nu toți le cunoașteră, deoarece mai sunt persoane cari nu știu cum să procedeze și unde să se adreseze. Pentru toți aceștia dăm următoarele lămuriri:

Au dreptul la ajutoare, de câte 5 lei lunar, după 35 zile de concentrare soția, chiar și dacă nu e cununată, și copiii, părinții, bunicii și chiar nepoții dacă trăesc sub acelaș acoperiș cu concentratul care are un venit anual sub 180 lei. De acest drept se bucură și soția văducată, cu copiii sau fără, dacă soțul a fost obligat prin justiție să-i dea ajutoare de întreținere.

În comunele rurale, cererile, cu datele zilei despre concentrare, se depun la primărie. În comunele urbane, cum e cazul la Timișoara, cererile se depun și la ajutoarele se primesc, la sectoarele administrative ale primăriei, din cartierele de solicitanții își au domiciliul. Dovezile de concentrare se pot obține dela birourile militare de pe lângă comisaratele de poliție, în comunele urbane și dela posturile de jandarmi în comunele rurale sau cu adeverințe dela unitățile militare a concentratului, dacă acesta s'a prezentat, înainte de plecare, la ganele însărcinate cu distribuieră ajutoarelor.

Deci, pentru orașul Timișoara, ajutoarele se dau numai prin sectoarele administrative, cari lucrează în fiecare între orele 7.30—13.30 a. m.

Fondul pus la dispoziția orașului Timișoara, în acest scop, este de 15 milioane lei, din care până în prezent s'a distribuit un milion lei.

Mica publicitate

APARE ÎN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOSII MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A“

Mare asortiment de ceasornice și bijuterii.

CUMPAR

aur zdrobit, bijuterii, cu briliante și antice, precum și bilete dela Case de amanet.

Firma **UTVINEANȚ**

Timișoara 1, Strada Eminescu No. 2.

De vânzare 1 casă modernă cu grădina mare în Lugoj. Pământuri de vânzare în jurul Lugojului: 10 jugare, 30 jugare și conac, 45 jugare și conac, 100 jugare și conac, 300 jugare conac și pădure, 17 jugare pământ prima calitate, împreună cu livadă, casă și gospodărie completă, 1 casă cu brutărie loc vechi și bun în Lugoj. A se adresa cu încredere la Jurca și Planchit, Colectura Oficială, Lugoj, Str. Reg. Ferdinand 1.

De vânzare vila prof. Stânghe, compusă din 5 camere dependințe, curte, grădina cu pomi, etc. Splanul Tudor Vladimirescu 5. (În dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: căp. dr. C. Popescu, 1, Str. Mercy 9 Telefon 29-06.

De închiriat 3 locuințe compuse din 1 cameră și dependințe, în casă frumoasă, curată și cu grădina. II. str. Balas nr. 19. Tib. Munteanu.

Articole de ceaprazărie și străjerie, uniforme F. R. N., drapele și embleme „Muncă și Voe Bună” găsiți la firma

SUCO. SALINACKI & COMP.

Timișoara 1, Str. Vasile Alexandri 9.

Ondulațiuni permanente fără apă și fără electricitate. „Record permanent” garantat 8 luni, la **COAFORUL VĂROR!** Timișoara IV, Bul. Berthelot No. 5. Ține recordul în ondulațiuni permanente; părul rămâne absolut natural.

Aur zdrobit, bijuterii antice uzate, inele cu briliante, bilete dela Case de amanet și argint

CUMPARĂ PENTRU BANI GATA

„Ora fixă“

Circ. IV., Str. Ion Brătianu 31.

CUMPARAȚI EFTIN ȘI BUN!

Găsiți cele mai bune și eftine pardisiuri și costume pentru dame și domni, trenchcoturi și mantale de ploaie, gata sau la comandă, în noua prăvălia germană

HANS HUHŢ

Timișoara-Iosefin, Piața Drăgălina 10, lângă „Dermata”.

Pentru scurt timp astrografoloaga **LORENCE**, vă spune numele, trecutul, prezentul și viitorul. Pentru convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 37.

Se caută pentru imediată cumpărare:

- 1 Planimetru cu disc —
 - 1 Coordonotograf mare —
 - 1 Coordonotograf mic —
- Adresa la ziar.

Nagy Terezia a pierdut Buletinul roșu de înscriere. Găsitorul este rugat-l preda la „Timișoara-Zeitung.”

Comisionarii

ORIENT-BOY

vă servesc rapid, conștincios și garantat. Telefon 17-99.

Timișoara 1, Str. Griselinii Nr. 1. Provincialii se pot adresa acestui birou cu orice comisioane de aranjat în Timișoara.

Se caută funcționar. Postul de șef de oficiu poștal autorizat Mănăsturea devenit vacant, se caută un aspirant. Are subvenție lunară 1300 Lei plus 420 Lei indemnizație de transport. Cererile se vor înainta oficiului PTT de Resedință Principal Timișoara 1.

Vila familiară cu etaj, 4 camere și dependințe, în Blascovici V, Str. Geml 26, se închiriază dela 1 August 1940. Informații: avocat Metea, Str. Eminescu 3, telefon 30-16.

Sufragerii, dormitoare, otomane, diferite obiecte de ocaziune, deasemeni și un pian, cumpărați foarte eftin la

VAD. SLDARIU

Timișoara IV., Piața Kütli No. 2.

ZEISS Ochelari de soare

PERIVIST

la **Keckskeméti**
Timișoara, Bulv. Duca 2

Azi și fiecare zi la Scala

Balalaica

CHARLES RUGGLES



Hona Massey

ULTIMA ORA

Presa italiană crede că:

Germanii vor putea invada Anglia Cum s'ar desfășura operațiile de invadare a Mării Britanii

Torino, 1 (Rador). — Stefani: „Gazetta del Popolo” crede că germanii vor putea invada Anglia numai transportând prin canalul Mânecei o armată prevăzută cu toate cele necesare, pentru a purta războiul. Succesul acestui plan mareț depinde de stăpânirea absolută a canalului, de distrugerea apărărilor de coastă britanică și, în sfârșit, de cucerirea și posesiunea unei importante zone din teritoriul englez, permițând o acțiune în adâncime a primelor contingente de trupe debarcate.

Germanii își pot asigura întrebuințarea a mii de tancuri, însă vor trebui în același timp să-și asigure ziua și noaptea dominația asupra cerului canalului Mânecei și al localităților de pornire și sosire a transporturilor militare.

Pentru a înlesni această misiune incredințată a avioanelor de vânatoare,

bombardierele germane vor putea abate din drumul canalului avioanele engleze, grație unei serii de acțiuni asupra altor obiectiv militare britanice și asupra avioanelor franceze, reluând înaintarea asupra porturilor. Distrugerea apărărilor de coastă britanice ar putea fi adusă la îndeplinire prin acțiunea simultană a parașutiștilor, avioanelor de atac și a bateriilor de coastă cu bătăe lungă ce ar fi instalate pe coasta continentală a canalului Mânecei. În sfârșit, în ceea ce privește cucerirea și stăpânirea zonei de teritoriu britanic, ce ar trebui să constituie un vas cap de pod, această acțiune ar putea fi dusă la bun sfârșit de către parașutiști de infanterie, care ar fi transportați cu avioanele astfel că armata aeriană a Reichului este în măsură de a da o lovitură mortală Angliei.

Comunicat francez

Paris, 1 (Rador). — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 31 Mai, anunță: În Nord, operațiile continuă a se desfășura cu aceeași îndârjire. În jurul taberei retranșate de la Dunkerque, pe Somme și pe Aisne, câteva

acțiuni locale de infanterie de o parte și de alta. Intre Aisne și Meusa, duelul de artilerie destul de violent. Intre Meusa și Mosella, o încercare de lovitură germană a fost respinsă.

Comunicat german

Berlin, 1 (Rador). — Cartierul general al Führerului, Comandamentul suprem german comunică:

În timp ce grosul trupelor franceze din nord-estul Franței este împrăștiat sau făcut prizonier, câteva detașamente împrăștiate și încercute rezistă încă în unele sectoare. Această rezistență va fi în curând sfărâmată. Atacul împotriva forțelor britanice care au mai rămas, pe ridicăturile terenurilor joase largă de numai câteva kilometri și aparate de inundații prin canale, între Fines și Bergues, și la Vest de Dunkerque, continuă. Inamicul rezistă încă cu înversunare, făcând eforturi pentru a salva un

număr cât mai mare posibil de soldați, imbarcându-i pe vase, chiar dacă este obligat să abandoneze material.

Forțele britanice care au încercat să spargă frontul la Nord în regiunea Calais au fost împrăștiate. Grosul diviziilor germane care operau în Artois și Flandra a devenit disponibil pentru alte misiuni. Numărul prizonierilor și importanța prăzii luate de la inamic nu au putut fi încă stabilite nici măcar aproximativ. Din cauza timpului neprihnic, arma aeriană a desfășurat o activitate restrânsă în ziua de 30 Mai. Cu toate acestea, instalațiunile maritime din portul Dunkerque au fost din nou atacate.

Marina noastră de război a luat pozițiile necesare pentru apărarea teritoriului dealungul litoralului olandez și dealungul coastei belgiene, care se află în mâinile noastre. Deasemenea, pe teritoriul francez apărarea litoralului a fost organizată. Un vas vedetă rapid german a reușit să scufunde un torpilor inamic, lovindu-l cu o torpilă, în timp ce se găsea în largul coastei belgiene.

În noaptea de 30 spre 31 Mai, avioane britanice au atacat din nou obiective nemilitare din Germania de Nord. Nu au fost pagube importante niciăeri.

În regiunea Holstein, un avion inamic a fost doborât de un avion de vânatoare în cursul nopții. În Franța de Nord, inamicul a pierdut trei avioane de luptă franceze, iar în apropiere de Stavanger un avion de luptă britanic a fost doborât. Lipsesc două avioane germane.

Sub înaltul patronaj al Suveranului

va fi botezat Duminică la Cluj
14-lea copil al unui zidar minoritar

BUCUREȘTI, 1 (Sir). — M. S. Regele a binevoit să aprobe petiția zidarului Andrei Alkler din Cluj, prin care acesta a solicitat ca cel de al 14-lea copil al său fie botezat sub înaltul patronaj al Suveranului. Săvârșirea botezului se va face Duminică 2 Iunie, într'un cadru deosebit, M. S. Regele urmând să

fie reprezentat, în calitate de naș, de Tătaru, rezidentul regal al ținutului meș, care va înmâna familiei și darul pentru fin din partea Suveranului. Botez vor lua parte reprezentanții autorităților civile, militare, precum și cuitorii din partea locului.

Tratamentul aviatorilor și parașutiștilor germani luați prizonieri de francezi

O comunicare transmisă guvernului francez d. von Ribbentrop, prin intermediul guvernului suedez, în legătură cu această chestiune

Berlin, 1. (Rador) — DNB: Prin intermediul guvernului suedez, d. von Ribbentrop, ministrul de externe, a adus la cunoștința guvernului francez comunicarea următoare:

În ultima vreme, au venit la cunoștința guvernului german informații în număr tot mai mare, din care reiese că membri ai aviației și formațiilor de parașutiști germane sunt supuși unui tratament ce este în flagrantă opoziție, atât cu regulile de drept internațional și cu convențiile în vigoare, cât și cu legile umanitare cele mai elementare.

Un exemplu deosebit și de caracteristic pentru un asemenea tratament scandalos este dat de cazul colonelului de aviație Lackner, luat temporar prizonier de forțele franceze. Rezultă dintr'un raport ce a urmat după eliberarea sa, raport publicat între timp de presa, că acest ofițer, sărind cu parașuta, după ce avionul său de vânatoare luase foc, a fost primit cu numeroase focuri de trupe franceze, pentru a fi apoi brutalizat de soldații maroani, amenințat cu împușcare și pus în lanțuri.

Raportul arată în plus că mai mulți alți aviatori germani, făcuți prizonieri, au fost duși într'o lungă călătorie pentru a li se lua interogatoriul, fără ca măcar să li se panseze rănilor serioase. Acest tratament aplicat soldaților răniți germani nu constituie cazuri izolate, care s'ar datoră cruzimii sau acțiunilor arbitrare ale gradelor inferioare din armata franceză.

Soldații francezi care au pus în lanțuri pe ofițerul german, au subliniat precis că aceau ordin expres din partea șefilor lor.

Guvernul german dispune de numeroase alte rapoarte care arată cruzimea și brutalitatea cu care trupele franceze tratează pe aviatorii și parașutiștii germani făcuți prizonier.

Înaltul comandament al forțelor armate germane nu este dispus să treacă sub tăcere asemenea fapte și să lase viitor ca aviatorii francezi făcuți prizonieri în Germania să beneficieze mai puțin de tratamentul generos de care s'au bucurat până acum, cu toată atâta vreme ca autoritățile franceze și Guvernul Reichului aduce deci la cunoștința guvernului francez, că el impune de aci înainte aviatorilor francezi căzuți în mâinile germanilor un tratament ce se va inspira în totul din metodele franceze și că el va folosi cele mai severe represalii după fiecare caz, ce se va aduce la cunoștință, în care un aviator german, sărind cu parașuta, va fi primit cu focuri de armă, cât și de fiecare caz de omor comis față de el și cum a anunțat în mod public comandantul suprem al aviației germane.

Consiliul național „M. V. B.” a fost constituit

București, 1. (SIR). — În sala de activități a Casei centrale a asigurărilor sociale, s'a ținut ieri ședința de constituire a consiliului național al organizației „Muncă și voie bună”, sub președinția d-lui ministru Ralea. Au fost în vântări dd. Ralea și A. Sadoveanu, cum și d-nii C. Rădulescu-Motru, Cristian Pennescu-Kertsch și Flueraș.

Bubuiatul tunurilor din nordul Franței se aude până la Londra

Stockholm, 1 (Rador). — Se transmite: Corespondentul din Londra al ziarului „Stockholms Tidning” anunță că atunci când bate vântul spre răsărit, se aude până la Londra bubuiatul tunurilor din nordul Franței. Din orașele de pe litoralul Angliei Sud, se văd luminile incendiilor și al focurilor tunurilor grele.

**DATI, dacă vreți să AVETI
SUBSCRIETI:
Bonuri pentru
înzestrarea armatei**